

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 20 fillér, negyedévre 5 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az oroszok nagy erőfeszítése. Egyre hevesebb az offenzíva.

Görögország az entente mellé állott és Oroszország offenzívát indított — ez a világháború 36. hónapjának eseménye. Egyik sem jelent különös fordulatot, külön-külön és együttesen sem, csupán azt mutatja, hogy Angliának nemcsak a színes emberek közt, hanem a fehérek közt is vannak rabszolgái, akiknek tizezreit képes a vágóhídra küldeni, hogy helyette és érdekeiért harcoljanak. Két, belsőleg gyöngye ország, melyeknek népeit forradalmi láz emészti, nem sokat számítanak a háború mérlegében.

Az orosz offenzíva nagyobb erővel a mi frontunk ellen fordult csupán, azonban csekély eredményt ért el a Strypánál, ahol óriási áldozatokkal némi térelőnyhöz jutott. Ezzel azonban kerenszki megcáfolta a kormány programját, hogy az aneoxi nélküli békéért küzd, mert ez a terület — Galiciában van, ahol a területnyerés — hódítás jelent. Az orosz offenzíva élén nem sokáig fog lengeni a szociálisták vörös zászlója. Az orosz katonák hamar észre fogják venni, hogy a vörös zászlóval a szociálista forradalmat akarja leverné az Anglia szoldjába szegődött Kerenszki.

Hogy mennyire szinpi a Kerenszki-féle offenzíva, mutatja, hogy a nagy, francia forradalom dátumát sajátította ki, hogy tévedésbe ejtse, félrevezesse azokat a szerencsétlen, orosz katonákat, akik nem tudják, mi a forradalom. Ez a vakmerő népcsalás még torkára fog forni Kerenszkinék és büntársainak. Ez a július elseje Oroszország történetében a népcsalók ellenforradalmának dátuma lesz, melynek még véresebb következményei lesznek, mint a cárizmust elsöpítő forradalomnak. Az orosz nép még mindig jatekszere az entente törekvéseinek, de irtozatos lesz az orosz népharag kitörése, ha öntudatra ébred — az offenzíva összeomlása után.

A vezérkar jelentése.

Budapest, július 3. (Keleti harctér.) A Stochod mentén a gyengébb támadásokat vissza utasítottuk. Zborovtól délnyugatra sikerült az ellenségnek a mienket túlbaladó haderőnek harcbevételével arcvonalunk egy csekély részét előkészített hátsó állásunkba visszaszorítani. Osztrák-amagyar csapatok itt nehéz áldozatokkal teljes harcokban a tulerőnek csak lépésről lépésre engedve, tették lehetővé, hogy a tartalékok közbelépése a helyzetet és az erőviszonyokat visszaállítsa. További támadások itt nem következtek. Koniuchynál több erős előretörést véresen visszavertünk. Brzezany területén az oroszok eddigi sikertelen támadásai és igen nagy veszteségeik folytán harei szünetre kényszerültek.

(Olasz harctér.) A 20. és 31. honvéd gyalogezred osztagai Konstanjevicánál elfoglaltak egy ellenséges előállást és 2 tisztet, 270 főnyi légénységet és 2 géppuskát szállítottak be.

(Délkeleti harctér.) Nincs esemény.

Harc a tengeren.

Elsülyesztett francia hadihajó.

Geni, július 3. (Havas-jelentés Párisból.) Junius 28-án a Földközi tengeren 1 torpedózó francia vezérkarral és legénységgel kettős robbanás következtében elsülyedt. A hajó valamennyi tisztje és a legénységből 29 ember eltűnt.

Berlin, július 3. Az északi-tengeren a német buvárhajók újabb 26.700 brutto tonna hajóteret semmisítettek meg. Az elpusztított hajók közt volt egy kísérettel haladó 8200 brutto tonna tartalmu, felgyverzett angol gőzös is.

Venizelosz ellen.

Zürich, július 3. Az olasz lapok bizalmatlanul fogadják Venizelosz görög miniszterelnök uralmának visszatérését, mert benne a nagy görög álmok, a pánhellén törekvések megtestesítőjét látják, akinek tervei ellenkeznek Olaszország érdekeivel.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, július 3. (Nyugati harctér.) A tűzvékenység általánosan csak estefelé élénkült fel; az Ypern-szakaszon jelentékenyen erőseget ért el. Rupprecht trónörökös hadserege nál az angol vonalakra történt előretöréseink a Labossée-esatornától északra. Lenstől nyugatra, Bulle Courtnál jó felderítési eredménnyel jártak. Hargi Courtnál, St. Quintintől északnyugatra őrségeknek egy csatározásában szintén foglyokat ejtettünk és hadianyagot zsákmányoltunk. A német trónörökös hadserege arcvonalán a franciák ismét megkísérelték, hogy a la bovellei fensikon és a Maas balpartján elvesztett árkaikat visszaszerezzék. Genytől délkeletre visszautasító tűzünkben két támadásuk veszteségteljesen összeomlott. Az avocourti erdő szélén és a 304-es magaslaton megsemmisítő tüzelésünk megakadályozta, hogy támadásra előkészített ellenséges rohamcsapatok árkaikból előtörjenek. A Champagneban a Pöl hegyen egy vállalkozásunk szándékunkhoz képest sikerült; a felderítők foglyokat és zsákmányt hoztak magukkal. Hat ellenséges repülőgépet lelőttünk; egyet közülük a Richthofen kapitány lőtt le.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Mig a keleti tenger és a Pribjet között a harei tevékenység csak Rigánál és Smorgonnál emelkedett, a tűzvékenység erős volt a Stochod középső folyásánál, ahol oroszrésztámadások a kovel-lucki vasút mentén veszteségteljesen megfúszultak és délfelé egészen a Zlota-Lipáig itt a keletgalicai csata folytatódott. A nyugati Stripapart magaslatain előretörve orosz tömegtámadásoknak sikerült a betörési helyet észak felé kiszélesíteni. Tartalékaink közbelépése megállást parancsolt az ellenségnek. Koniuchynál dél-

előtt és délután az oroszok erős támadásai új állásaink előtt súlyos veszteségekkel összeomlottak. Tovább délre az ellenség még nem tudta összeszedni erejét, hogy támadásait a Brzezany melletti magasiati állások ellen megújítsa. A Kárpátokban, Romániában és a macedon fronton a hejzvet változatlan.

Az orosz offenzíva.

Vörös zászló az ezredeknek.

Stockholm, július 3. Kerenszki hadügyminiszter az offenzíva megkezdésekor táviratot intézett a frontról Lwow herceg miniszterelnökhöz, mely így szól:

Az orosz hadsereg az offenzíva megindításával megmutatta, hogy ragaszkodik a forradalomhoz és szereti hazája szabadságát. Az orosz katonák az eltévelyedettekkel szemben megszilárdították a polgárságon alapuló forradalmat és ezzel az offenzívával végét vetette az orosz hadsereget rágalmozó támadásoknak. Felhatalmazást kért végül arra, hogy mindazon ezredek, melyek a július 1-én megkezdődött offenzívában részt vettek, vörös zászlót kapjanak és a július 1. nevt kapják.

Lwow herceg miniszterelnök meleghangú távirattal válaszolt, üdvözölte a hadsereget. Az egész ország egyetért abban, hogy a forralom problémái lelkesedéssel megoldassanak. Megengedi, hogy az offenzívában részt vett ezredek a vörös zászlót és a július 1. elnevezést viselhesék.

Kerenszki a fronton napiparancsot adott ki, melyben azt mondja, hogy Oroszország, miután szétört a rabszolgaság bilincseit, szilárdan elhatározta, hogy jogait, becsületét és szabadságát megvédelmezi. Az orosz demokrácia meleg felszólításban hívta fel a hadviselő államokat a háború befejezésére és a mindenkit kielégítő béke megkötésére és az ellenség erre árulásra akart birni bennünket.

Az amnestia.

Botrány a Reichsrathban.

Bécs, július 3. Ma a Reichsrath ülésén ismét viharos jelenetek játszódtak le az amnestia-rendelet miatt. Az első felszólaló Seidler lovag miniszterelnök volt, aki felolvasta az erre vonatkozó, császári kéziratot. A német képviselők zajos közbelkiáltásokkal kísérték a miniszterelnök fel szólalását.

— Ez az amnestia szentesíti a hazaárulást!

— Kramarz még osztrák miniszterelnök lesz!

— Le a hazaárulókkal, éljen a hadsereg! — ilyen és hasonló közbeszólások hangzóttak, míg ezzel szemben a csehek folyton a császárt égették. Az elnök a nagy zajban alig tudta helyreállítani a rendet, azonban a zajos jelenetek később is megismétlődtek.

Bécs, július 3. Komoly politikai körök nem tartják lehetetlennek, hogy az amnestia-rendelet következtében a házaárulásért elítélt csehek is kiszabadulnak a börtönből. Vannak, akik abban a reménykednek, hogy dr. Adler Frigyesre is fog terjedni az amnestia.

Esti jelentés.

Berlin, július 3. A Wolff-ügynökség jelent: A keleti harcvonalon az oroszok Zborov vidékén fejtették ki a legnagyobb nyomást. Egyre újabb tömegeket vetettek harcba, amelyeknek sikerült a szövetségesek vonalát visszahozni. Tartalékaink a második vonalban feltartóztatták az ellenséget. Egy magyar osztágot, amely az első vonalban egy magaslati állást szilárdan tartott, minden oldalról körülvevők és elfogták. Koniuchnál ne jutottak előre.

Ujabb amerikai kölcsön Angliának.

Washington, Az amerikai kormánytól Anglia újabb 25 millió kölcsönt kapott.

A munkapárt jelöltjei.

Budapest, július 3. A munkapárt a képviselőház alelnöki tisztségeire Simoncsics Elemért és Czitovszky Bélát, a ház-nagyi tisztségre pedig Angyal Józsefet jelölte.

Kürthy utóda Bottlik.

Budapest, július 3. Az Eszterházy kormány azzal a gondolattal foglalkozik, hogy az országos közlekedési hivatalt megszünteti, illetőleg beleolvastja a földművelésügyi miniszteriumba és Kürthy Lajos báró utóda Bottlik István földművelésügyi államtitkár lesz. Kürthy különben is távozni készül és Besztercebányán képviselőjelöltséget is vállalt.

A főrendiház ülése.

Budapest, július 3. A főrendiház ma délután ülést tartott, amelyen bemutatják az ülészakot bezáró és az új ülészakot megnyitó királyi kéziratokat, amelyeket hódolattal tudomásul vettek.

APOLLO

Ma szerdán.

Budapesti

magyar bábszínház

vendégjátéka.

6 óraker

Gyermekelőadás

8 óraker

Rendes előadás

mérsékelttel emelt helyárrakkal.

MŰSORON:

Harsányi Zsolt: Prolog.

Kosztolányi Dezső: A csoda.

Balázs Béla: A halász és a hold ezüstje.

Gróf Pócsi: Vitéz László házasodik.

Balázs Béla: Varázsló kertje.

Az elnökválasztás.

Szász Károly a Ház elnöke.

Budapest, július 3.

Ma választotta meg a képviselőház Beöthy Pál helyére az új elnököt. Az ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult. Teljes erővel vonult fel a munkapárt és 50 szótöbbséggel sikerült is jelöltjét a képviselőház elnöki állására megválasztatnia.

Az ülésen Simocics Elemér alelnök látta el az elnöki teendőket. Napirend előtt Szász Pál tette szavá, hogy a Népszava legutóbbi szerepléséből kifolyólag harctéri működését bírálta gyűlöletes hangon. A cikket betérjesztette ezredparancsnokságának. Kijelenté, hogy semmi-féle terror nem fogja megtámasztani.

Ezután megejtették a névszerinti, titkos szavazást az elnöki állásra. Leadtak összesen 326 szavazatot. Ebből Szász Károlyra 188, dr. Tóth Jánosra 138 szavazatot, tehát Szász Károly, a munkapárt jelöltje győzött 50 szótöbbséggel.

Negyedórai szünet után foglalta el az elnöki székét Szász Károly. Váratlanul és óhajta ellenére érte a Ház többségének bizalma, mely az ország első, választott, közjogi méltóságára emelte. Programot nem ad, csupán Négy évi alelnöki működése a programja. A házszabályok fogják munkásságának irányát megszabni. Tántoríthatatlanul fog ragaszkodni a cödexhez, mely köteleességét és jogait előírja. A mai nehéz időkben nem szavakra, tettekre van szüksége. Mindenkinél át kell hatva lenni attól a szent akaratától, hogy kivívjuk a győzelmes békét. A legfőbb célja a nemzeti nagyság biztosítása, amiben elnöki működésével ki akarja venni részét és ha ez sikerül, elmondhatja, hogy nem élt hiába. Köszöni a bizalmat, kéri a Ház minden tagjának jóindulatát.

Eszterházy Mór gróf miniszterelnök királyi kéziratot nyújtott át az elnöknek a képviselőház negyedik ülészakának befejezéséről. Az elnök javasolja, hogy miután az új ülészak már holnap kezdődik, tüzzék napirendre a két alelnök, 12 jegyző és a háznagy választását is. Elfogadták, mire az ülés véget ért.

A város ügyei.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott. Dr. Vargha Elemér elnöklété alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan., polgármester, Juhász Ignác, ifj. Schwarz Vilmos, dr. Magoss György és mások.

A Debreceni Dalegyelet 536 korona nyomdai tartozásának elengedését kéri, miután az egy hadijótékonytalan ünnepség rendezése folytán állott elő. Az 536 koronát az előre nem látott kiadások terhére elengedték.

A város közgyűlése a polgármester javaslatára kimondta, hogy a rokkant katonák és hozzátartozók családját természetbeni adományokkal segízei. Ez 12,100 korona költséget igényel, aminek fedezetül a szegényalap pénztári feleslegét jelölték ki. Szász Sámuel nyug. rendőrbizost, Major József csatornafelügyelőt illetményeiknek felemelésére irányuló kérelmeikkel elutasították.

A honvédségi laktanya tervezéséért Toásó Pál építésnek 10,005 korona tiszteletdíjat megállapítottak, amelyből azonban 10,000 koronát már kifizettek. A felvonó gép használatáról és a tüdővész elleni védekezésről szóló szabályrendeleteket elfogadták.

Dr. Fényes Endre és Szabó Sándor, a Csónakázó-tó bérleti, minthogy nagy beruházásokat kívánnak eszközölni, a hat éves szerződést tizenkét évre kéri meghosszabbítani. Kéri továbbá, hogy a Csónakázó-tó mellett lévő

epreskerti területből egy két és fél holdnyi csíkot bérbevehessenek. A tizenkét éves szerződés megkötését javasolják a közgyűlésnek, a földbérlet dolgában pedig a városi tanács intézkedik.

Csernus Mihály távozása.

Bucus-ünnepély

a Népszövetségi Otthonban.

A nagyváradi püspök Debrecen város katolikus társadalmának egyik legértékesebbi vezérfőnökét, Csernus Mihály segédlelkészt Gyulára helyezte át. Ez az áthelyezés a város társadalmának legszelebbi rétegeit fájdalmasan érintette.

Különösen nagy a vesztesége a Katolikus Népszövetségi Otthonnak, amelynek Csernus nemcsak igazgatója, hanem valóságos lelke is volt. Nagyon természetes hát, hogy vasárnap este, amikor utóljára jelent meg a kiváló fiatal pap barátai és hívei közt, a szeretetteljes bucsuzás soha nem látott tüntető megnyilatkozásában volt része.

Az Otthon tágas helyiségei zsufolásig megteltek. Izzó levegőben, melyen meghatott sokaság előtt mondta el bucsuzó szavait az Otthon elnöke, Csáth Zsigmond s mélyen meghatva választott azokra Csernus Mihály.

Egyszerűek, barátiak, de felemelően szeppek voltak a bucsu-szavak.

Minden szentimentalizmust háttérbe szorítottak az Otthon nagy eszményei; s a ki e szep estén csak szóhoz jutott, az idegenbe költözőnek és az itt maradtoknak a közös eszményeit, az azokért folytatott közös küzdelmet látta első sorban maga előtt.

Az emberiség szeretete, a társadalmi rend igazságossága, a gyöngék gyámolítása, az erkölcsi erők diadalra emelése, a magyar nemzet tündöklő nagyságáért való lelkes harc... mindezek az ideálok, amelyekért együtt küzdöttek a távozó s az itthonmaradtok, ezek jutottak szóhoz most is és a bucsuzás egy szent esküvéssé, egy nemes szövetség magasztosult: hogy továbbra is együtt maradnak, bár helyileg elválva, egymástól, mindannyian.

Ha Csernus Mihály végigtekintett az őt környező hatalmas társaságon és látta azok egységes lelkiületét, eszményekért rajongását, nemes munkára készségét — és elgondolta, hogy ennek a tisztelettel parancsoló lelki harmóniának ő az egyik legfőbb tényezője, — mély séges megnyugvás kellett, hogy eltöltsé őt; és megnyugvását kellett, hogy fokozza az erő látása, amely alkotásai maradandó életének és fejlődésének dicsőséges dokumentuma és biztosítéka.

Szünni nem akaró éljenzés és taps követte az Otthon tagjainak ragaszkodását külsőleg is, kifejező album átadását, amelynek kiállításával Antalffy Gyula remekelt.

Méltóságos és szokatlan jelenet következett ezután: a jelenlévők egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy megköszönik az egyházi főhatóságnak, hogy ha rövid ideig is, de köztük hagyta Csernus Mihályt és hogy kifejezik bizodalmaikat az ő mielőbbi visszahelyezésére is. A felterjesztést ezernél többen írják alá s kifejtik benne, mi volt Debrecen katolikus társadalmának Csernus. Valóban, nem nehéz ez a feladat: írni egy tiszta, feukölt életi papról, akihez még a rágalom legkisebb szennye sem tapad; — a meggyőződéseért oroszán bátorságával, semmitől és senkitől vissza nem riadó elszántsággal küzdő férfuról; — a jó ember-ről, kit sirva bucsuztattak ma az annyiszor

URANIA

Ma, Szerdán

Előadások 6 és 8 óraker rendes helyárrakkal

Nordisk műsor.

A grófnő levelei

detektív dráma 3 felvonásban.

Előleges jelentés: Csütörtökön Medgyassay Vilma a világhírű kabaré diva egyetlen fellépte

megvizsgált szegény édes anyák és árva gyermekek: — a lelkes társadalmi reformértől, aki elszántan barcol az új, igazságos társadalmi rendért; a művészelkü dalköltőiről és dalosról, aki annyiszor hatott meg minket némes gondolataival és gyönyörűen szárnyaló énekével.

A Kath. Népszövetségi Otthon emelkedett élete, pompás hangversenyei, a kath. hadiárva-ház anyagi megalapozása, fenntartása és lelkes igazgatása; a hadikölcsön sikerének buzgó előmozdítása és sok más eredmények, oly érdemek, melyekre valóban büszkén tekinthet vissza két évi ittléte alatt.

A felterjesztés elhatározását végtelenül megható, a lelkeket megrázó, programmon kivül nagy jelenet követte: körülvették könnyes szemekkel, fájdalmas lélekkel a jó papot szegény asszonyok egész tömege, zokogva véve bucsút jöttevőjüktől, vigasztalójüktől.

Vacsora alatt szünek bizonyult a nagy terem; mind az öt teremben asztalt kellett teríteni, így is a résztvevni szándékozók jó részének helyszüke miatt távoznia kellett.

Emelkedett hangulatban folyt le a vacsora is, melyen Czipoll György táblabíró mondott először nagyon szép, tartalmas tószot, Csernus Mihály meghatót és lelkes bucsuszavakat. A pompás tószotok egész sora következett ez után. Különösen tetszett a Balogh Elemér szatirikus verse; frenetikus hatást váltott ki a Révi Nándor pompás művészetével előadott beszéde, a bucsuzó Csernus Mihályt pedig legjobban bizonyosan hű dalosainak szónoka, Sümeji József baráti szavai hatották meg. Végül Csathly Zsigmond mondott Isten hozzád és akkor százaknál több jó barát s lelkes hívő társasága kísérté el a késő éji órákban a pályaudvarra is szeretett papját és barátját s ott is a vonat indulásig a legmélyebb óvációkkal tüntettek mellette.

A román király automobilon menekült Jassyból.

Az orosz katonák meg akarják fosztani trónjától.

Berlin, július 3.

A Tägliche Ruischau jelenti Stockholmból: Lodysenszki kapitány, aki Jassyban volt akkor, amikor orosz csapatok Ferdinánd román királyt a trónról való leköszönésére akarták kényszeríteni, a Petrogradszki Lisztok című lapban ezeket írja:

Ferdinánd király Jassyban egy román tábornok házában lakott, melyet a román gárda csapatok szigorú felügyelet alatt tartottak. Mikor az orosz forradalom kitört, a király helyzete éppen nem lett irigylésre méltó. Jassy utcáin részeg orosz katonák támolyogtak, akik egyik erőszakosságot a másik után követték el. A király lakása előtt sokszor nagy tömeg orosz katonára gyűlt össze és a román gárdistáknak csak nehéz fáradsággal sikerült őket távol tartani. A király heteken át nem merté lakását elhagyni.

Egyik reggel háromezernél több fegyveres katonára gyűlt össze a kastély előtt és azt követelték, hogy a király elhagyja őket, mert le akarják tenni a trónról, hogy kikidőltsék a román köztársaságot. A király telefonon Cserbacev orosz tábornokhoz fordult segítségért, de ez kijelentette, hogy a sendülő csapatokkal szemben egészen tehetetlen és csak azt tanácsolhatja, hogy a király a kastély semmi körülmények között ne hagyja el. Ferdinánd helyzete igen veszedelmes volt, mert a legközelebb levő román csapatok is harminc kilométer távolságra fektültek Jassytól és az egész város a föllázadt katonák kezében volt.

Mialatt a király gárdistái az előrenyomuló orosz katonákkal dulakodtak, egyszerre több automobilon angol és francia tisztok jelentek meg, áttörtek kocsiikkal a tömegen és elűntek a kastélyban. Ezeknek sikerült a királyt egy hátsó kijáraton családjával együtt megszököttni Jassyból. Mikor az orosz katonák megtudták, hogy a király elmenekült, krabolták a kastélyt és végigféslegáltak az egész várost. A rend csak akkor állt helyre, amikor este a román csapatok a városba érkeztek.

Színház.

Budapesti bábszínház vendéglátéka az Apollóban. Müncheni és berlini mintára a lefolyt szezisonban Budapesten is megalapították a magyar bábszínházat. Előkelő írók, művészek és képzőművészek zseniális együttműködésére révén ez a művészi vállalkozás hamarosan szenzációnak nótte ki magát. A közönség szeretettel karolta fel ezt az ujszerű műfajt. — A bábszínház most vidéki körútra indul s Debrecenben ma, szerdán és holnap csütörtökön tartja értékes előadásait az Apollóban. A műsor gazdag s előkelő irodalmi nivója révén természetesen nem csak a gyermekek, hanem a műértő közönség is nagy élvezetet fog találni az előadásokban. Kosztolányi Dezső, Balázs Béla, Harsányi Zsolt és Graf Pocci műveiből összeállított grandiozus és mély szántású műsor nem maradhat hatás nélkül. Ma 6 órákor gyermek-előadás, 8 órákor rendes előadás lesz mérsékeltlen emeli helyekkel. Pénztárnyitás d. e. 10 órákor.

Boros Géza és művészársulata az Urániában. A debreceni közönség a legkedvesebb művelészetben részesül e héten az Urániában, mikor az egész ország által annyira nagyrabecsült „Modern színpad” egész műsorát kapja. Holnap kezdi meg vendéglátékát Boros Géza közönségünk kedvence és kitűnő művészársulata Homoky Paula, Faragó Sári, Gellért Lajos, a modern kabaré, Herceg Jenő, az Apollo kabaré tagja és Czeglédy Gyula, a kitűnő zeneszerző, kinek pompás dalait országsejerte ismerik és szeretik. Naponta két előadásban, vasárnap pedig háromban lépnek fel, más-más műsorral. Jegyelővétel már ma az Urániában.

Az Urania holnap, tekintettel a nagy és diszes közönségre, Medgyasszay Vilma fellépése előtt filmelőadást nem tart, hanem egész nap szellőzteti a tágas nézőteret, hogy közönségének e szép estét mindenképen kellemessé tegye.

Nordisk műsor az Urániában. A közönség figyelmét felhívjuk a mai filmműsor előadására, mert a Grófnó levelei című szenzációs sikerű detektívdráma és a pompás háromfelvonásos Cukros szerelem című nordisk bohózat a Medgyasszay Vilma művészestélye miatt csak ma kerül bemutatásra.

Medgyasszay Vilma egyetlen vendéglátéka az Urániában. Igazán óriásinak mondható az érdeklődés, melyet a közönség Medgyasszay Vilma, a Modern színpad világhírű kabarédívájának debreceni vendéglátése iránt tanusit. Az Urania jegypénztárát ostromolják a jegyekért, hogy már is csak kevésszámú kaphatók. Medgyasszay Vilma a legújabb műsorát hozza magával, mellyel a Modern színpad közönségét gyönyörködtette. — Kérjük az előjegyzett jegyeket ma, szerda déli 12 óráig kiváltani, mert azontul a közönség rendelkezésére bocsátjuk.

Ujdonságok.

Domahidy Elemér főispán fölmentése. A Budapesti Közlöny tegnapi száma királyi kéziratot közli:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére Domahidy Elemért, Hajdúmegye és Debrecen sz. kir. város főispánját ezen állásától, buzgó és eredményes szolgálata elismerése mellett saját kérelmére fölmenteltem és egyben, tekintettel a jelenlegi rendkívüli háborús viszonyokra, megengedem, hogy a főispáni teendők ellátásával mindaddig bizassék meg, amíg utódja kineveztetik, illetve a főispáni teendők ellátásáról esetleg másképen történik intézkedés.

Kelt Laxenburgban, 1917 július hó 17.
IV. Károly s. k.
Sándor János s. k.

A politikai életben bekövetkezett for-

dulat folytán egész természetesen kérte Domahidy Elemér főispán állásától való fölmentését, amit a király érdemeinek nyomtatékos elismerése mellett teljesített is. Domahidy Elemér főispán különösen a háboru alatt nagy és hasznos szolgálatakat teljesített, élen állott a társadalmi mozgalmaknak s személye mindenki által tisztelt és becsült volt. Ugy Debrecen városa, mint Hajdúvármegye sokat köszönhet az ő működésének.

A debreceni kir. ügyészség új vezetője. A debreceni kir. ügyészség vezetőjévé dr. Greics Károly balassagyarmati kir. ügyészt nevezték ki, aki tegnap már el is foglalta hivatalát.

A Munkáskert Egyesület Rákóczi-telep bérletét (Sámsóni-ut mellett) kéri e hó 8-án, azaz vasárnap d. u. 5 órára megjelenni a csószháznál, fontos tárgyak és előterjesztések lesznek, okvetlen megjeleneését kérünk.

A Debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara 1917. évi július hó 10-én, kedden délután fél 4 órákor a kamara széknázában (Deák- és Verbóczy-utcák sarkán) rendes közgyűlést tart, melyre a kamara tagjait tisztelettel meghívja. Napirend: Elnöki előterjesztések. Titkári jelentés az ügyforgalomról. A kereskedelemügyi miniszterium kettéválasztása. A hadikölcsön. Kamarák országos értekezlete. A felmentések revíziója. Szakoktatási ügyek. Kereskedelmi ügyek. Ipari ügyek. Vasúti ügyek szolgálata. A kerület vasúti menetrendjének javítása. Hadseregszállítási ügyek. Államsegélyes ügyek. Vásárok, vámok, szabályrendeletek. Kereskedelmi és iparjogi vélemények. Kérelmek segély iránt. Indítványok.

Felolvasás. Ma a kath. Népsz. Otthon szeredás estélyén dr. Széll Kálmán ezredorvos tart érdekes fölolvastást a Lovcen megvívásáról és Albániáról. Elnökség.

Elhunyt híres ideggyógyász. Berlinből jelentik: Eulenburg tanár, a híres ideggyógyász tegnap délután elhunyt.

Koszorúmegváltás. Kovács Gyuláné Fischer Gizella urnó elhalálása alkalmából Sesztina Jenő és felesége koszorúmegváltás címén 40 koronát juttatott a ref. püspöki hivatalhoz a tisztántúli ref. egyházkerület „Ottó hadiárva-ház”-a javára.

A békési buza. Békésmegyében az idén gyönyörű buza termés. Ugy minőségileg, mint mennyiségileg kitűnő a termés úgy, hogy felülmúl minden várakozást.

Dr. Kiss Gyula II. kerü. tisztiorvos lekasát Ferenc József-ut 61. szám alá (Piac-utca, Fischer-ház) tette át s rendeléseit d. u. fél 2-től fél 4-ig tartja.

Az új kultuszállamtitkár. A vallás és közoktatásügyi államtitkári állásra Ostffy Lajos képviselőt emlegetik a legközelebb jelöltként.

A Debreceni Első Takarékpénztár jótékonyasága. A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága a Vörös-kereszt egyletnek országos Péter és Pál napi gyűjtése alkalmából a helybeli Vörös-kereszt egylet pénztára javára ismét 500 koronát adományozott. A Debreceni Első Takarékpénztár úgy azelőtt, mint különösen a háboru alatt mindenkor előljárt nemes példájával a közjótékonyaság és a nemzeti áldozatkészség terén s méltán megérdemli azt a megkülönböztetett figyelmet és kitüntető bizalmat, amellyel közönségünk városunknak ez elsőrangú pénzügyintézetét tekinti és körülveszi. A Vörös-kereszt egylet elnöksége ez uton is hálás köszönetet mond ez újabb nagylelkű adományért.

100 papírzalvótá 1.50, levelepapír nagy választékban kapható Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

A „Debreceni Paternás-Egyesület” folyó hó 8-án d. e. 11 órákor tartja rendes évi közgyűlést a kir. Ürvényszék esküdtszéki termében. Tárgyak. Elnök megnyitó. Titkári jelentés. Penztárnoki jelentés. A jelentéseket kapcsolatos ügyek. Beszélgetés indítványok.

Legújabb könyvujdonságok, valamint operettek és dalok kaphatók Antalfy könyvkereskedésben, Szent Anna- és Varga-u. sarkán.

Köszönetnyilvánítás. Felejtethetlen, kedves leányunk temetésén megjelent rokonaink s jó barátaink részéről megnyilvánított őszinte részvételért ez uton mondunk köszönetet. Debrecen, 1917. július hó 3-án. Kiss József és neje.

Halálozások.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó ferjem, szerető edes apánk, testvérünk, néz, sógor és áldott emlékü jó rokon; néhai **id. Burai István** asztalos mester folyó hó 2-án reggel 2 órakor életének 63-ik, boldog házasságának 36. évében, 3 hónapi, de különösen 5 heti súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 4-én, szerdán délután 3 órakor fogjuk, a Nyíl-utca 57-ik számú házukból, a rom. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra temetni. Végtestességételére rokonainkat, az elhunyt jó barátait és ismerőseit fájó szívvel megkérjük. Az örök világosság fényeskedjék nekik! **Bánatos özvegye:** Burai Istvánné sz. Madarász Teréz. **Gyermekei:** István (a harctéren) nejevel Csete Iróval, Imre (olasz fogságban) nejevel Lipót Katával és gyermekeivel: Gyula, Mariska, Lajos, Rózsika és Firoška. **Testvérei:** id. Burai Lajos és gyermekei, özv. Király Sándorné családjaival. **Nászai:** id. Liptai József családjával. **Csete István** családjával. **Sógora és sógorai:** Madarász Géza nejevel, özv. Markovics Mártonné gyermekeivel, özv. Szűcs Sándorné gyermekeivel, özv. Madarász Gyuláné gyermekeivel. **Közeli és távoli rokonok** nevében is. A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete Debrecen, Dégentel-dér 4. sz. rendezi.

Halálozás. Mélységes fájdalommal tudatjuk felejtethetetlen jó nóm, szerető edes anyánkat, anyanyam, testvérünk, sógoraink és jó rokonunk: **Fuchs Jánosné, Horváth Mária** áldados életének 51. boldog házasságának 27. évében, hosszas és súlyos szenvedés után, folyó hó 3-án d. u. 3 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó július hó 5-én, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor fogjuk, Rakóczi-u. 34. sz. a lakásunkról, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. **Áldás és béke porairat!** **Bánatos férje:** Fuchs János. **Gyermekei:** János, Irén és Mariska. **Anyósja:** özv. Fuchs Jánosné Hartenstern Anna Mária. **Testvérei, sógorai és sógorai:** Horváth József és neje, özv. Csáky Jánosné Horváth Róza, Fuchs Imre és neje gyermekeikkel, Fuchs György és neje gyermekeikkel, Fuchs Andor és neje gyermekeikkel. **Unokahuga:** Bekassy Jenőné Neumann Anna férje és hával. **Közeli és távoli rokonaink** nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

„BIKSZAD” gyógyfürdő,
nyitva június 1-től.
Teljes üzemben, állandó fürdőorvos, ivókúra, meleg ásványvíz és szensavas fürdők, hidegvízgyógyintézet, inhalatörrium. Ellátásról minden tekintetben gondoskodik van. Vendéglő és tejjazdaság az igazgatóság házi kezelésében. Napi ellátás: 14 korona. (Reggeli, ebéd, vacsora.) — Felvilágosítást készséggel nyújt az igazgatóság. 454
BIKSZAD (Széchenyi-utca) TELEFON: 1 sz.

Eladó birtok.
Kunmadaras és Tiszafüred között vasút mellett, Szentimre község állomástól 3 kilométernyire fekvő 200 hold prima szántó élő és holt felszereléssel ezennél eladó. — Csakis venni szándékozónak, értesítését ad **Dr. Nemes Ármán, H.-bőszörmény**

Nyomdásztanoncok és munkáslányok
felvétetnek a városi nyomdában.

Székvizsgáló
ügynök és egy kocsi magas fizetéssel azonnal felvétetnek Teleki-utca 100. 8795

Alkalmazás keres
egy 4 gimnáziumot végzett árva nő. Cím a kiadóhivatalban. 8793

Előadó
Könyv-féletrafikba, Kossuth-u. 2. szám. 8792

Butorozott
szobát fűrdőszoba használatul keresek. Címeket „Doktor” jellegre kiadóba. 8794

Verseny tárgyalási hirdetmény

Debrecen szab. kir. város a Monostor erdőben történő fakitermelésnél foglalkoztatandó hadifoglyoknak és örlegényeknek folyó évi július hó 23-tól szept. 30-ig leendő élelmezésére zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. Az élelmezendő hadifoglyok és örök létszáma 20—600 között fog hullámszani, esetleg időnkint teljesen szünetelni is fog.

Az ajánlati ár fejenként és naponként egységárral 20, 50, 100, 150, 200, 250, 300, 400, 500, 600 főnyi létszámgig adandó annak figyelembe vételével, hogy a vállalkozó keresete minden napról annak megfelelő egységárral és annyi személy után fizetetik, amennyi tényleg élelmezett. Az élelmezésre jövő és az abból távozó foglyok és örök létszámáról, a város két nappal előre értesíti a vállalkozót.

Ugy az arról szóló kimutatás, hogy naponként és személyenként miféle ételműtik és milyen mennyiségben szolgáltatandók ki, mint a vállalati feltételek is a városi tanács gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ajánlattevők tartoznak ajánlataikban kijelenteni, hogy egy a kiszolgáltatandó ételműtikről készített kimutatást, mint a vállalati feltételeket ismerik s azokat magokra kötelezőnek elfogadják.

Bánatpénzül a városi házipéztárnál 1460 korona teendő le, és pedig készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban.

Az ajánlatok zárt borítékban a borítékban: „Ajánlat a fakitermelésnél alkalmazott hadifoglyok élelmezésére” jelzéssel **1917. július hó 11. napjának d. e. 10 órájáig** a polgármesteri hivatalba adandók be, s ugyanazon napon d. e. 11 órakor bontatnak fel a városháza kitanácsstermében. Az ajánlatok felett a városi tanács július 12-én tartandó ülésén dönt, melynek eredményéről a vállalkozók írásban értesítetnek, szóbeli uton ugyanazon nap délután a gazdasági ügyosztálynál tájékozást szerezhetnek.

Elkészve érkező, vagy táviratilag tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatban a bánatpénz letételéről kapott letéti jegyet csatolni kell.
Debrecen, 1917. évi július hó 2-án.
A városi tanács.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szög egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Mész
Jegolcsóban kapható, Salétrom-utca 6. 7821

Kiadó
azonnal elegánsan butorozott szoba, fűrdőszobával. Royálhoz pár lépés, Boldogfalva-u. 11 8784

Egy
butorozott szoba kiadó. Hűvelyes-utca 8. szám. 8769

Női és
leány kalapok ujjá alakítását, díszítését elvállalom, Jókai-utca 22. 8659

Dianna
sósorszesz napi árnál olcsóbban kapható — Welsz festék üzletében. Hatvan-utca 11. 8663

Mész
elsőrendű, kapható Sümeginnél, Csapó 11. alatt nagyban és kicsinyben 7815

Egy
különbejárati utcai butorozott szoba kiadó a hónap huszár lakatnyához közel, tiszturaknak alkalmas. Cím a kiadóhivatalban. 7881

Leányokat
felvesz varrathoz és — koszorú kötéshez Fodor Testvérek, Piac-utca 7. 8738

Cipész
segédok, női raktári — munkára magas fizetés sel felvétetnek. Zápolya utca 19. 8731

Gyakorlattal
bíró kiszolgáló kisasszony felvétetnek. Deutsch fűszerüzlet. Piac-utca 1. 8724

Ízletes
kosztot keresek keresztény urri családnál, lehetőleg a központban. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 8729

Keresek
szénát és szalmát, gazdasági mérésére nyári átvételre. Ajánlatokat: „Szénaszalma” jellegre — alatt a kiadóhivatalba kérek. 7808

Lakást,
2-3 szobást, külön udvarral, villamos megállóhoz közel, a város bármely részén bérebe keresek. Cím a kiadóhivatalban. 8620

Két
leányom helyébe cseregyermeket keresek 16-csere (Szepes megye) — Cím a kiadóhivatalban.

Tanuló
jó családból fizetéssel felvétetnek. Harmathy könyvüzlet, Fűvészkert 14. 8359

Szolgai állás
lakás, fűtés, világítás is megfelelő fizetéssel július 15-re elfoglalandó. Jelentkezni lehet Burgondia 1. sz., az igazgató helyettesnél.

Két
cipészegéd állandó — vegyes munkára, magas fizetéssel felveszek. Csapó-utca 76. Bánk. 8767

Jól betanított
vadász kutya keresetnek Attila-tér 5. sz. 8776

Népszámlai
üzletszerű és pénzbeszedő felvétetnek Gazdák Biztosító Szövetkezeténél. Ferenc József-ut 26 szám. 8778

Egy
szolid német leány, három gyermek mellé felvétetnek. Kossuth-u. 21. 8770

Irodista
németben jártas, felvétetnek: Haas Lipót, Ferenc József-ut 58. 8779

Fedrászegéd
állandó alkalmazásra felvétetnek. Belényesy, — Hatvan-utca. 8783

Egy
tanuló felvétetnek Renc Antal fodrász, Kossuth-utca 4. sz. 8785

Ügyes nő
kifutónak felvétetnek, — jelentkezni d. e. 10—12. d. u. 3—6-ig lehet a kiadóhivatalban.

A főpostán
egy műszerész állás — tűresedésben van, pályázók jelentkezzenek a 15 női irodában. B

Gépésznek
csöplésre azonnal felvétetnek. Csapó-utca 86. 8788

Takarítónő
könyvvel, egész napra, kósztal felvétetnek. — Hadhazi-utca 5. 8787

Egy
tanuló felvétetnek Jezsik fodrász üzletében. Széchenyi-utca 1. sz. 8791

Tejes ebéd és tejes vacsora

sz új tejivó és falatoróban.
Piac-utca 72. alatt

Tejfeles meggy-leves
Tejfeles zöldbán.
Tejfeles tük-főzelék.
Turós palacsinta.
Turós csusza.
Hálpaprikás.
Rántott hal!
Vélő tojással.

Birtokbérletet
keresek, lehetőleg a város közelében 40 holdtól felfelé. Cím meg tudható Gergely Kálmán Széchenyi-utca 37. sz. alatt, fűszerüzletben. 8782

Eladás

Eladó
a Varga-utca 30. sz. ház. Bővebbet a kiadóhivatalban. 7625

Forgalmas
helyen kávé csarnok és étkezdés ma vállalat — miatt sürgősen eladó. Csapó-utca 4 8744

Eladó
egy 1. emelet épület, 3 nagy modern lakással. Cím a kiadóhivatalban. 7623

Egy
jó karban levő kovács fűvő eladó. Mester-utca 15. 8720

Eladó földök.
Az Ondódon 3 h. 1000 négyszögöl és a Csucsan 8 hold föld eladó. Értekezhetni Porozslai ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65. 7622

Eladó
szürke selyem ruha új és olcsó, fehér grenadin ruha, szürke nyári férfi ruha, 16 éves alakra. Vigkedvő Mihály-u. 25. 8775

Villatellék eladók
a Szentkereszt legelőjén. Értekezhetni Porozslai ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65. 7621

Zongora
használt eladó. Bőszörményi-ut 32. sz. 8768

Eladó
az István görmalom mellett egy nyaraló telek, 3 szobás laképülettel. Cím a kiadóhivatalban. 7624

Kerekpár
szabadonfutóval, jutányosan eladó. Klahogyal-ut 3. 8773

Ebédélkedenc
férfiöltöny, linoleumszőnyeg, többféle üveg eladó. Szappanos-utca 7. 8781

Eladó
Arany János-utca 21. számú modern magán ház, mely 5 szoba, fűrdőszoba egyéb mellék-helyiségekből áll. Értekezhetni — Debrecen Gazdák Bankjában. — Kossuth-utca 17. 8780

Termőföld
mely ház hely. Budapest környékén, szabad kézből eladó. Lencsés, Nagyvárad, főposta. 8773

Eladó
Apaffy-u. 133. sz., jó jövedelmező ház. 8789

Haláleset
miatt 1 cséplő garnitúra eladó. Értekezhetni Mester-utca 5. sz. 8786